

Война- жесточе нету слова.
Война- печальней нету слова.
Война- святее нету слова
В тоске и славе этих лет.
И на устах у нас иного
Еще не может быть и нет.
А.Твардовский

Граждане и гражданки Советского Союза!

Советское правительство и его глава товарищ Сталин поручили мне сделать следующее заявление:

Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города- Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие, причем убито и ранено более двухсот человек.

Налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территории.

Обращение по радио Молотова ранним утром 22 июня 1941 года стало поворотным в судьбе многих людей.

Восемьдесят два года назад отгремели залпы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Справедливая, освободительная война нашего народа против нацистской Германии и ее союзников за свободу и независимость нашей Родины была важнейшей частью Второй мировой войны.

Мы не хотели войны, стремились ее избежать, но она ворвалась в каждый дом, унесла миллионы жизней. Не было семьи, где бы, не ждали или не оплакивали кого-нибудь. Враг был силен и беспощаден. На защиту Отечества встали миллионы. На фронте и в тылу, в партизанских отрядах и в подполье день за днем советские люди ковали Победу.

Неимоверные испытания, выпавшие на долю наших соотечественников, не согнули их перед захватчиками, не сломили их волю. Они, преодолев огонь и смерть, спасли человечество от угрозы фашистского порабощения. Они победили! Мы продолжаем рассказывать о беззаветном героизме наших дедов и прадедов, людей старшего поколения, о подвигах, совершенных ими во имя Жизни.

Горькой болью опалила сердца Асиновцев весть о войне. Вечером 22 июня 1941 года в райцентре состоялся митинг. Сурово звучали на нём голоса, трудящиеся давали клятву защищать Родину от захватчиков. Первый эшелон из Асина ушел на фронт 24 июня. В этот же день были открыты курсы медсестёр. По направлению Асиновского райкома ВЛКСМ на них стали учиться 50 девушек.

Свой вклад в победу над врагом в годы войны внесли наши земляки- Асиновцы. В г. Асино в годы войны были сформированы несколько военных соединений, участвовавшие в боевых действиях. Одним из таких соединений стала 370 стрелковая Краснознаменная ордена Кутузова II-ой степени Бранденбургская Сибирская дивизия, сформированная в августе 1941 года на основании приказа народного комитета обороны.

В дивизию было призвано из запаса 2003 жителя поселка Асино. Свой боевой путь она начала 23 февраля 1942 года от Старой Руссы под Ленинградом. За 14 месяцев боев в дивизии были награждены правительственными наградами, орденами и медалями 1483 человека.

За образцовое выполнение заданий командования 9 февраля 1945 года дивизии было присвоено почетное наименование «Бранденбургская». Боевые действия дивизия закончила 5 мая на Эльбе, где встретилась с союзными американскими войсками.

В апреле 1941 года на фронт из Асина ушли эшелоны 149-ой отдельной стрелковой бригады. Её воины - одни из первых защитников Сталининградского тракторного завода и его посёлков. Выполняя клятву «За Волгой для нас земли нет!», бойцы насмерть стояли на страже волжской твердыни. С бригадой на фронт ушло более 100 девушек и женщин. Они наравне с мужчинами делили все тяготы фронтовой жизни. За спасение раненых солдат и офицеров наша землячка А. С. Козлова была награждена медалью «За отвагу», а Л. А. Ворониной, кроме медали «За боевые заслуги», вручен орден Красной Звезды.

8 июля 1942 года постановлением бюро Новосибирского обкома ВКП (б) была сформирована первая добровольческая дивизия сибиряков. В неё вступили многие Асиновцы. Трудящиеся района взяли шефство над отдельной разведротой, куда входило большинство земляков. 15 августа в Новосибирск прибыла делегация из Асина. Её возглавлял заведующий военным отделом районного комитета ВКП (б) Тимофеев. В состав делегации входили депутат верховного совета РСФСР, учительница начальных классов средней школы No 4 М.И. Таныгина, удостоенная ещё в 1937 году высокого звания «Заслуженный учитель РСФСР», и старейший житель села, бухгалтер колхоза «Память Ленина» С. Г. Ганичев. Посланцы вручили землякам шефское знамя, подарки и передали наказ асиновцев возвращаться с победой.

Всю войну действовало в Асино военно-пехотное училище. В нём готовили командный состав, способный грамотно, с учётом требований современного боя

руководить действиями подразделений. За годы ВОВ училище направило на фронт 1302 офицера 9427 сержантов. Его выпускники были участниками всех крупных сражений с немецко-фашистскими захватчиками. Многие курсанты сражались на Курской дуге, воевали в составе единственного в Красной Армии «батальона Славы» 77-ой гвардейской стрелковой дивизии. На всех фронтах 30В воевали асиновцы. Более 3 тысяч наших земляков защищали родину. Каждый третий из них не вернулся с полей сражений. Лежат они в могилах в сёлах Подмосковья и Прибалтики, на Украине и Молдавии, в Белорусских и Смоленских лесах, в земле Сталининграда и Крыма, в горах Кавказа. Многие погибли незадолго до Дня Победы, породнив Причулымье с венгерской, немецкой, австрийской землёй Асиновцы помнят ратный подвиг своих земляков. названы в городе четыре улицы: имени 370-ой стрелковой Краснознамённой ордена Кутузова второй степени Бранденбургской дивизии, имени 149-ой отдельной стрелковой бригады, имени разведчиков-добровольцев, Асиновского военно-пехотного училища. Есть в городе улица имени Героя Советского Союза А. М. Денисова, родившегося в посёлке Ксениевский в 1913 году, ещё одна - носит имя секретаря комсомольской организации средней школы И. Буева.

Одним из ушедших на фронт был Николай Алексеевич Борзов.

Детство

Николай Александрович родился 22 мая 1924 года. Местом рождения Николая Александровича является Красноярский край, Таштыкский район, село Нижний Именёк, что на границу с Тувой. Род Борзовых происходит из крестьян Енисейского казачьего округа. В 1936 году семья переехала в Томскую область, в Парабельский, а затем Каргасокский район. Здесь, в деревне Павловка, прошло детство и юность Николая. В 1940 году он окончил семь классов Каргасокской средней школы. Тогда это была первая ступень в образовании, закончив которую, Коля поступил в девятый класс, но окончить его не удалось. Началась война, Она внесла свои серьезные коррективы в жизнь всего поколения. После девятого класса в сорок первом году должен был он, уехать учиться в школу ФЗО. Но Николай принял другое решение: идти добровольцем на фронт. На его просьбу гражданские и военные начальники ему отвечали без особых церемоний, что на фронте обойдутся и без пацанов. Но он не отступал ...

Учащихся отправили на работу в колхозы и на лесозаготовки. Вот и Коля Борзов отправился в леспромхоз «17 лет Октября» на месячник по заготовке древесины. А пришлось работать с ноября 1941 года по март 1942 года. Весной 1942 года он сдал зачёты за девятый класс. Всё лето 1942 года работал на уборке сена в родном колхозе. Вот здесь-то, прямо на сенокосилке, Николай и получил повестку о призыве в Красную Армию.

Боевой путь

В сорок втором году его направили учиться в Омское танковое училище. Года не прошло, он обратился к командованию с просьбой о досрочной отправке на фронт. Опять же не сразу, но просьба была удовлетворена. Уже через сутки восемнадцатилетний новобранец в числе других призывников на пароходе «Пожарский» плыл по реке Оби в пункт назначения - город Новосибирск. Там тринадцать молодых каргасокцев получили назначение в город Омск. В танковое военное училище для прохождения краткого, курса подготовки танкистов. Обучение проходило по ускоренной программе с августа по ноябрь 1942 года. В конце ноября в училище были сформированы танковые экипажи. Николая Борзова откомандировали в город Бердск, что под Новосибирском, в 373-ю миномётно-артиллерийскую бригаду в качестве командира отделения по подготовке бойцов для фронта. Там он прослужил с декабря по февраль 1943 года. А потом был отправлен на фронт под Вязьму, в 16-ю армию генерала Рокоссовского.

С этой воинской частью командир отделения Николай Борзов прошёл по фронтам Великой Отечественной войны до самой Победы. Воевал на Западном, Брянском и Первом Прибалтийском фронтах. Сражался на Курской дуге, освобождал Белоруссию. Получил ранение в голову.

За мужество и отвагу, проявленные во время боевых действий на фронтах Великой Отечественной, Николай Александрович награжден боевыми наградами. Это два ордена «Красной Звезды», два ордена Славы I и II степеней, орден «Отечественной войны», две медали «За отвагу», медаль «За победу над Германией», «За взятие Кенигсберга».

И начал от Вязьмы Николай Борзов отмерять свой фронтовой путь. С врагами говорил на языке миномётной батареи. Слушая Николая Александровича, понимаешь что дорога, пройденная им на войне, по-настоящему была огненная: Курская дуга, форсирование Березины, и Немана, освобождение Литвы, Пруссия... День Победы Борзов встретил под Пилау, теперь город Балтийск. Хотя и перевязана была раненая рука, но День Победы встретил в солдатском строю. Снаряды врага, к несчастью, тоже не миновали его. Сначала везло. Товарищи так и говорили: « Ну, паря, везучий ты!» Но потом изменило ему везение. Под Витебском ранило в голову сразу двумя осколками. Долго лежал в госпитале. Товарищи посчитали его погибшим, уже и матери в Каргасок написали, что, наверное, её сын погиб. Но он выжил. Один осколок извлекли врачи, а другой и сегодня тяжелит висок. Из госпиталя его, конечно, отправили в запасной полк. Но по дороге случайно встретилась машина, за рулём которой сидел водитель, с которым служил на одной батарее. «Холера, Колька! Живучий, паря! - заорал тот. - Давай сюда!» Заскочил в машину Николай и поехал в свой 247-ой гвардейский полк 120-миллиметровую миномётную батарею.

Так всю войну и прошёл с одной батареей. Товарищи называли его «молодым ветераном», потому что по возрасту, он был моложе всех, а в батарее служил дольше всех.

В сорок четвёртом при штурме знаменитой Птахинской высоты, под Невелем, чуть было фашист вновь не выбил его из строя. Тяжело контуженый и раненый лежал Борзов (тогда старший сержант) в болоте, заваленный сырой землёй. Но случайно его белый полушубок заметил боец и вытащил из болота. душе солдатской было радостно. Это радость фашисту 1 форсировании пролива в районе Пилау ещё один орзова, но День Победы он встретил в строю. зажеский снаряд ранил Николая Борзова, но День Победы он встретил в строю.

Отнятая юность

Демобилизовался двадцатитрёхлетний воин-победитель в апреле 1947года и вернулся в одной Каргасок. Профессию выбрал самую мирную - стал учителем. Работал реподавателем физкультуры в родной Каргасокской семилетней школе. Потом в РК ВЛкСМ - заведующим отделом по работе с пионерами, в РК КПСС - инструктором и заведующим отделом.

Бывший фронтовик успел поработать в школе, закончить педучилище и был принят на работу в Каргасокский райком ВЛКСМ как подающий надежды специалист и проверенный партиец. А ему хотелось продолжить учебу, и, отложив карьеру на будущее, Борзов поступает в Колпашевский педагогический институт.

Для двадцатидевятилетнего первокурсника беззаботное студенчество стало возвращением в отнятую войной юность. Весёлая, задорная общежитская семья с одинаковым удовольствием училась, вела общественную комсомольскую работу и отдыхала. Молодёжь была гораздо на выдумку и творчество, не тяготились своей бедностью, жила дружно, интересно. Мужская часть группы, где учился Николай Александрович, объединилась в коммуны, взяли шефство над девчоночьей комнатой: угощали их продуктами, которые присылали им из дома, вместе ходили на каток, на танцы, конкурсы и соревнования.

Девчонкам такое покровительство старших по возрасту парней нравилось, ну а если их комсомольский секретарь и друг Коля Борзов просил выполнить какое-нибудь поручение, отказать не могли, даже если это приходилось делать впервые в жизни.

Николай Александрович Борзов экстерном окончил Колпашевское педагогическое училище и поступил в Томский государственный университет. Стал учителем истории и получил направление на работу в Асино.

Школа

С 1957 года по 1971 год Николай Александрович Борзов возглавлял коллектив школы №5 и преподавал историю нашим родителям. Ту самую историю, которую сам писал собственной кровью. А сегодня нашей школе уже 55. Много это или мало? Да не в этом дело. А в том, что школа была, есть и будет нашим якорем спасения. Восстановление и приумножение нравственно-духовной силы -- основа нашей русской школы, наше историческое призвание. Миссия школы - явить эту силу родному обществу и миру».

Патриотическое воспитание

Без Николая Александровича не проходит не один конкурс «смотр строя и песни» посвященный 23 февраля в школе №5, а так же парады Победы на 9 мая. Молодые ребята уже привыкли и знают, что на этих мероприятиях Николай Александрович будет обязательно, но каждый раз волнение от присутствия настоящего героя проникает в их сердца.

Нелёгкой и долгой была фронтовая дорога Николая Алексеевича Борзова. Но, вспоминая те дни, он ни разу не подчеркнул своего личного геройства. Только «наш полк», «наша батарея», «нам было приказано»... Слушая рассказ фронтовика, я смотрела на его боевые награды. Если они есть, значит, был и ратный подвиг. Две медали «За отвагу», целый ряд других боевых медалей, орден Славы 3-ей степени, два ордена Красной Звезды. Заслужил орден Отечественной войны 1 -ой степени. И вот ещё одна награда отыскала его через сорок два года - орден Славы 2-ой степени. Орденами и медалями отметила Родина боевые заслуги воина. А коммунисты приняли его в свои ряды девятнадцатилетним - в сорок третьем, под Невелем. О чём мечтал он, когда всеми правдами и неправдами стремился на фронт, громить врага? Вспоминается один пионерский сбор, на котором выступал директор школы - фронтовик, хотя был не стар. - Н. А. Борзов. Острозыкий шестиклассник спросил Николая Александровича: «Собираясь на фронт, вы мечтали получить орден?» Кто-то хихикнул, посчитав вопрос нелепым. Но директор школы ответил мальчишке (так мог ответить только умудрённый опытом человек): «Не помню, чтобы в то время я мечтал об ордене. А вот, как с первых дней войны все мы мечтали о победе, очень хорошо помню. Для моего поколения наша победа над врагом стала самой главной наградой. Да и для вашего тоже». За мужество отвагу, проявленные во время боевых действий на фронтах Великой Отечественной, Николай Александрович награждён боевыми наградами, Это два ордена «Красной Звезды», два ордена Славы II и III степеней, орден «Отечественной войны», две медали «За отвагу», медаль «За победу над Германией», «За взятие Кенигсберга». За что награждён, Николай Александрович рассказывает неохотно, говорит, что просто был солдатом и добросовестно выполнял воинский долг. «Мечтать о наградах некогда было, нужно было в полевых условиях, в холоде и голоде, ютась в траншеях по колено в грязи, под пулями и

бомбами выполнять боевые задания. Всё мы мечтали о главной награде - скорейшей победе, старались приблизить её как могли, даже ценой своей жизни», -- говорит старый солдат. По его словам, служба в армии - это тяжкий труд, который по плечу только молодым и сильным духом. А во время войны труд десятикратно тяжелее, он умножен на опасность ежеминутно быть убитым'. Зато, как только речь заходит о товарищах, он преображается: загораются глаза Николая Александровича. Остаётся удивляться остроте его памяти и мягкому морю - он замечательный рассказчик! С тех пор прошло уже 65 лет, а в памяти живы те жестокие 1418 дней и ночей беспримерного героизма и стойкости советских людей, отстоявших нашу Родину в боях с жестоким и коварным врагом. Дорогой ценой досталась нашему народу победа.

Н.А. Борзов считает, что служба в армии и участие в Великой Отечественной войне для него были не только тяжёлым испытанием, но и серьёзной школой нравственного воспитания. Я задал вопрос, который интересен любому из нас: «А страшно было на войне?» «Ну как же не страшно? Ещё как страшно. Ежеминутно рядом с тобой смерть ходит», грустно ответил он и стал объяснять (ведь учитель всегда учитель), что страх - это механизм самозащиты каждого-человека, в разумных пределах, конечно.

Меня поразило, что Николай Александрович не считает себя героем.

Он говорит, что, как все солдаты и офицеры, просто исполнял свой долг. Но я думаю, что он настоящий герой. Именно такие люди заслуживают уважения и восхищения, огромной благодарности за свой подвиг. Об этом нужно помнить и никогда не забывать. Жизнь Николая Александровича Борзова настолько интересна, ярка и полна героизма, что он, простой солдат Великой Отечественной, безусловно, - герой нашего времени и всех будущих времен. Пока жива память народная о той Великой Победе.

Николай Александрович Борзов имеет право говорить от имени своего поколения, потому что шёл с ними в мирные и грозные годы нога в ногу. И к награде он причастен по праву. В июне 2009 года ветерану войны, председателю совета ветеранов ТРЗ, замечательному педагогу, активисту- общественнику Николаю Александровичу Борзову присвоено звание «Почетный житель города Асина». Николай Александрович неустанно ведет военное - патриотическую работу среди молодежи, принимает личное участие в деле увековечивания памяти асиновцев, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Заключение

Современное поколение выросло на «боевиках» , где все так просто... своими героями они называют кино героев... но зачем поклоняться вымышленным героям?.. Когда рядом находятся настоящие герои..

Слушая Николая Александровича, понимаешь, что дорога, пройденная им на войне, по-настоящему была огненная - Курская дуга, форсирование Березины, и Немана, освобождение Литвы, Персия... Жизнь Александра Николаевича Борзова настолько интересна, ярка и полна героизма, что он, простой солдат Великой Отечественной войны, безусловно, - герой нашего времени. Память об участниках Великой Отечественной войны будет жить вечно в наших сердцах, ведь наша жизнь - получена ценой многих жизней, которые без страха шли на подвиги ради одного - ради нашей Родины.

Результаты и выводы. Память об этом удивительном, героическом человеке мы должны сохранить на всю свою жизнь и передать будущему поколению. Николай Александрович Борзов всегда будет примером для меня и всех нас.

Нам, подрастающему поколению, необходимо чтить память о погибших в годы Великой Отечественной войны, уважать тех, кто остался жив, трепетно относиться к их воспоминаниям. Мы должны предвидеть, что через несколько лет не останется ни одного ветерана войны, а память о них должна передаваться из поколения в поколение.

Практическая значимость нашей исследовательской работы заключается в том, что собранный материал не только расширит знания об истории героев Великой Отечественной войны, но и сформирует чувство гордости, гражданско-патриотической позиции. Также собранный материал можно использовать на уроках истории, внеклассных мероприятиях, а так же как исторический материал для нашего школьного музея «Память».

Мы гордимся, что такой замечательный человек, проживал в нашем селе. Хамит Сагатович внёс личный вклад в Победу над фашизмом — значит он не должен быть забыт! Считаю, что поставленные нами задачи выполнены.

1. Артиллеристы – боги войны / Районный Совет ветеранов // Диссонанс. – 2009. – 19 нояб. (№ 47). – С. 5. Большой вклад в победу над фашизмом внесли асиновские ветераны-артиллеристы, среди которых и Н. А. Борзов.
2. Битве на Курской дуге - 74 года // Образ Жизни. Регион. - 2017. - 24 августа (№ 34). - С. 10. 74 года назад освобождением города Харькова была завершена одна из величайших битв в истории войны - битва на Курской дуге: воевали 7 наших земляков. К сожалению, в живых остались только двое: Н. А. Борзов и Н. А. Селезнёв.
3. Благодарим за ратный подвиг // Диссонанс : Люди. События. Факты. - 2017. - 24 августа (№ 34). - С. 5. 74 года назад освобождением Харькова была завершена одна из величайших битв на Курской дуге. В этом сражении участвовали 7 наших земляков, в их числе Н. А. Борзов и Н. А. Селезнев.
4. Борзов Николай Александрович // Лучшие люди России: энциклопедия: [в 2 ч.]. - М., 2005. - Ч. 2. - С. 648.
5. Борзов, Н. А. Дорогами войны / Н. А. Борзов // Диссонанс : Люди. События. Факты. - 2011. - 28 апр. (№ 17). - С. 4. Воспоминания ветерана Великой Отечественной войны Николая Александровича Борзова.
6. Борзов, Н. А. Орден солдатам-победителям / Н. А. Борзов // Диссонанс. - 2009. - 21 мая (№ 21). - С. 5: фото. Ветеран войны, председатель Совета ветеранов ТРЗ Н. А. Борзов накануне своего 85-летия рассказывает о своем жизненном и боевом пути.
7. Борзов, Н. А. Подарок от королевы Англии / Н. А. Борзов; [беседовал] Д. Остапенко // Диссонанс : Люди. События. Факты. - 2016. - 5 мая (№ 18). - С. 6. В гостях у участника Великой Отечественной войны Николая Александрович . Ветеран рассказал о своем фронтовом пути. Н. А. Борзов награжден двумя орденами Славы, двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени, двумя медалями "За отвагу", медалью "За взятие Кенигсберга", медалью "За победу над Германией".
8. Борзов Николай Александрович // Лучшие люди России : энциклопедия : [в 2 ч.] / [рук. проекта и гл. ред. А. В. Бруй] . - М., 2005. - Ч. 2. - С. 648. Житель Томской области, участник Великой Отечественной войны.
9. Важный этап на пути к победе: страницы истории / Районный Совет ветеранов // Диссонанс. – 2009. – 13 авг. (№ 33). Н. А. Борзов принимал участие в Курской битве.
10. "Ветеранский педсовет" по случаю юбилея // Образ Жизни. Регион. - 2018. - 15 марта (№ 11). - С. 2. Активисты асиновского ветеранского педагогического сообщества отметили 35-летие совета ветеранов образования Асиновского района, объединившего 240 человек: 1-го ветерана Великой Отечественной войны, почетного жителя города Асино Н.

- А. Борзова, 15 тружеников тыла, 5 заслуженных учителей, 5 почетных работников образования России, 50 отличников просвещения РФ.
11. Дмитриева, Д. "Пусть поколения знают" / Д. Дмитриева, К. Вишнякова // Диссонанс : Люди. События. Факты. - 2010. - 6 мая (№ 18). - С. 4 : фото. Накануне 65-летия Победы в школе № 5 состоялось торжественное мероприятие "Пусть поколения знают", гостем которого стал ветеран Великой Отечественной войны Николай Александрович Борзов.
12. Дорогами войны. Никто не забыт, ничто не забыто.. // Диссонанс : Люди. События. Факты. - 2017. - 4 мая (№ 18). - С. 4. - Из архива газеты "Диссонанс" 2011 г. Николай Александрович Борзов был призван в армию в 1942 г., служил артиллерийским разведчиком в батарее тяжелых минометов 84-й гвардейской стрелковой дивизии 247-го гвардейского стрелкового полка.
13. Дубинина, Н. С юбилеем Вас, дорогой Николай Александрович! / Н. Дубинина // Диссонанс. - 2004. - 20 мая. - С. 2: фото. Об участнике войны, награжденном Орденом Славы 2-й степени, Николае Александровиче Борзове.
14. Из истории прославленного училища / Детско-ветеранское объединение «Факел»; музей АВПУ школы № 1 // Диссонанс. - 2007. - 17 мая (№ 29). - С. 4: фото. Борзов Н. А. внес большой вклад в создание музея АВПУ.
15. Иноземцев, В. В ожидании победной весны / В. Иноземцев // Диссонанс. - 2010. - 25 февр. (№ 8). - С. 8: фот. В честь предстоящего 65-летия со дня Победы делегация представителей Совета ветеранов, военкомата, Асиновского землячества с памятными медалями и подарками посетила несколько ветеранов города и района.
16. Край Причудымский - родина малая / [сост. Н. И. Бухарова] .— Томск, 2014 .— С. 30.
17. Награды – учителям // Причудымская правда. - 1985. - 9 мая (№ 72-75). - С. 2.
18. Низкий поклон ветеранам! // Образ Жизни. - 2016. - 12 мая (№ 19). - С. 3. В Асиновском районе очередную годовщину Победы в Великой Отечественной войне встретили 30 ветеранов (27 проживают в Асино, 2 - в с. Ново-Кусково, 1 - в с. Новониколаевка).
19. Николай Александрович Борзов: [некролог] // Диссонанс : Люди. События. Факты. - 2018. - 12 апр. (№ 15). - С. 15. На 94 году ушел из жизни ветеран Великой Отечественной войны, Почетный житель г. Асино (2009 г.), ветеран педагогического труда Николай Александрович Борзов. За боевые подвиги награжден двумя орденами Красной Звезды, Славы II и III степеней, Отечественной войны I степени, медалями.
20. Остапенко, Д. Несколько мгновений войны / Д. Остапенко, Н. А. Борзов // Диссонанс : Люди. События. Факты. - 2015. - 26 марта (№ 12). - С. 3. Воспоминания участника Великой Отечественной войны, Почетного жителя г. Асино Николая Александровича Борзова.

21. Остапенко, Д. Памяти солдата Великой Отечественной / Д. Остапенко // Диссонанс : Люди. События. Факты. - 2018. - 12 апр. (№ 15). - С. 6. Ушел из жизни ветеран Великой Отечественной войны, Почетный житель г. Асино, ветеран педагогического труда Николай Александрович Борзов. Вниманию читателей отрывки из воспоминаний фронтовика.
22. Переломная битва // Диссонанс : Люди. События. Факты. - 2016. - 11 августа (№ 32). - С. 8. Свой вклад в дело разгрома фашистов на Орловско-Курской дуге внесли наши земляки - Николай Александрович Борзов и Николай Андриянович Селезнев.
23. Романова, В. Знаете, каким он парнем был? / В. Романова // Томская гвардия. - 2005. - 18 апр. - С. 3: фото. Об участнике войны, жителе г. Асино Н. А. Борзове.
24. Савчук, Г. Т. Герои живут среди нас / Г. Т. Савчук // Диссонанс : Люди. События. Факты. - 2017. - 25 мая (№ 21). - С. 6. Родился Николай Александрович Борзов в городе Минусинске Красноярского края в 1924 году. Детские годы провел в Каргасокском районе. Во время Великой Отечественной войны он был танкистом, полковым разведчиком, минометчиком. С 1957 года Николай Александрович живет в городе Асино.
25. Славная веха страшной войны // Наше Причулымье. - 1993. - 31 июля (№ 92). Николай Александрович Борзов в 1943 году принимал участие в битве на Курской дуге.
26. Тюплин, М. Май Николая Борзова / М. Тюплин // Диссонанс. - 2008. - 29 мая (№ 22). - С. 5: фото. Ветеран войны Н. А. Борзов отметил свой 84-й день рождения.
27. Тюплин, М. Священный салют в хмурое небо / М. Тюплин // Диссонанс. - 2006. - 11 мая. - С. 12: фот. Празднование Дня Победы в городе Асине.
28. Тюплин, М. "Слава" пришла к нему.. через 37 лет / М. Тюплин // Наше Причулымье. - 2002. - 8 мая. - С. 1: фото. Орден боевой Славы 2-й степени за штурм г. Пилау нашел своего хозяина через 37 лет.
29. У нашего города - ещё один почётный гражданин // Образ Жизни. - 2009. - 25 июня (№ 26). - С. 2: фото. Ветерану войны, педагогу, активисту-общественнику Н.А. Борзову присвоено звание "Почетного жителя города Асина".
30. Уланова, Л. Лично причастен / Л. Уланова // Причулымская правда. - 1987. - 7 нояб. О фронтовом пути ветерана Великой Отечественной войны Н. А. Борзова.
31. Уланова, Л. А. Не утратил духа боевого девятидесятилетний ветеран / Л. А. Уланова // Образ Жизни. - 2014. - 22 мая (№ 21). - С. 4. Ветеран Великой Отечественной войны Николай Александрович Борзов награжден боевыми наградами: двумя орденами Славы, двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 1 степени, двумя медалями "За отвагу", медалями "За взятие Кёнигсберга", "За победу над Германией", отметил свой 90-й день рождения.
32. Хохлова, С. Правильно сказано: "После хлеба самое важное - школа" / С. Хохлова //

- Диссонанс. - 2004. - 16 дек. - С. 4: фото. О бывшем директоре школы № 5 города Асино Н. А. Борзове.
33. Хромина, Т. М. Из истории развития народного образования / Т.М. Хромина // Земля Асиновская / Администрация г. Асино. – Асино, 2006. – Т. 2: Материалы II-х краевед. чтений «Край родной – Причудлымье», посвященных 100-летию города Асино. 21-22 мая 1996 года. – С. 78-96.
34. Щепкин, Ф. Просто солдат / Ф. Щепкин // Наше Причудлымье (Росток - спец. вып.). - 2005. - Март (Вып. № 4(38)). - С. 3: фото. Николай Александрович Борзов - ветеран войны, бывший учитель, с 1957-го по 1971-й год возглавлявший коллектив школы № 5 города Асино.



Борзов Николай Александрович

Путь *Борзова*

Николая

Александровича мало чем отличается от путей-дорог других ветеранов Великой Отечественной. Как и многие другие, Николай Борзов ушёл воевать, когда ему едва исполнилось восемнадцать лет. Бился с фашистами с марта 1943 по 1945 годы. После войны, как и многие его сверстники, демобилизовавшись из армии, он устроился на работу физруком и военруком. Потом окончил педагогическое училище и два года работал во второй городской школе. С 1957 года работал директором школы № 5. Потом был директором

училища № 3, затем учителем истории в Асиновском лесотехническом техникуме. Он всегда был активным общественником. Более десяти лет оставался одним из самых активных участников добровольных народных дружин (ДНД). При непосредственном участии Н. А. Борзова при школе № 1 был организован музей боевой славы АВПУ. Ветеран Великой Отечественной войны, ветеран педагогического труда.

Награжден двумя орденами Красной Звезды, Славы II и III степеней, Отечественной войны I степени, двумя медалями "За отвагу", медалью "За штурм города - крепости Кёнигсберга", медалью "За победу над Германией". Звание "Почетный житель города Асино" было присвоено, на основании Решения Совета Асиновского городского поселения от 11 июня 2009 года № 14.

Меня зовут Елена, мне 37 лет.

Вот уже 37 лет моя мама Татьяна, я и младшая сестра Виктория живем в Новокузнецке. Но наша Родина - Томская область, город Асино. Там жили наши дорогие, любимые - бабушка Борзова Нина Михайловна и дедушка Борзов Николай Александрович, там выросли моя мама Татьяна Николаевна, тетя Ирина Николаевна. В Асино прошло и мое детство, детство моей сестры Виктории, моих двоюродных братьев Виктора, Михаила.

Мой дед - Борзов Николай Александрович – родился 22 мая 1924 года, участник Великой Отечественной войны. В 1942 году, в восемнадцать лет его призвали в армию, демобилизовался из армии в 1947 году. Окончил Томский государственный университет, в городе Асино Томской области работал директором школы, преподавал историю, географию. Почетный житель города Асино.

Это одна из последних статей газеты г. Асино и, на мой взгляд, интереснейшая история из жизни моего деда. . .

Война 1941–1945 годов – одна из самых жестоких, но благодаря мужеству нашего народа, она была выиграна.

День Великой Победы - это праздник для всех, кому дороги мир и спокойствие нашей Отчизны, кто помнит и чтит историю нашей Родины, гордится подвигом наших дедов.

«Никто не забыт и ничто не забыто», – под таким лозунгом мы живём вот уже 73 года.

Борзова Николая Александровича не стало 3 апреля 2018 года, а 22 мая 2018 года ему бы исполнилось 94 года.

И мы постараемся, чтобы правнуки Николая Борзова – Марк (15 лет), Евангелина (9 лет), Дарина (5 лет), Надежда (5 лет), Юлия (1,5 года) - всегда помнили о Великой Победе, гордились своим прадедом и чтили память о нем



Накануне Дня Победы мы побывали в гостях у участника Великой Отечественной войны, Почетного жителя города Николая Александровича Борзова. Ветеран рассказывает о своем фронтовом пути.

ПОДАРОК ОТ КОРОЛЕВЫ АНГЛИИ

Николай Александрович Борзов родился 22 мая 1924 года. В 1942 году из деревни Павловка Каргасокского района его призвали в армию. Он прошел курс молодого бойца в танковом училище, затем служил в расположенной под Новосибирском минометно-артиллерийской бригаде в качестве командира отделения по подготовке бойцов для фронта. В январе 1943 года был отправлен под Сталинград вместе с другими новобранцами.

Прибыл в Сталинград, на одной из железнодорожных станций он увидел пленных фашистов. Они представляли собой жалкое зрелище. Сталинградская битва к этому времени уже закончилась, и пленных отправляли в лагеря. Перед прибывшими солдатами-сибиряками с речью выступил генерал-лейтенант К.Ф. Телегин. После этого всех новобранцев направили на фронт под Вязьму, в 16-ю армию генерала К.К. Рокоссовского.

Тринадцать минометчиков, в числе которых был и Николай Александрович, определили в 4-ю Московскую ополченческую дивизию, где его записали в артиллерийскую полковую разведку. Служба была тяжелой. Жизнь проходила под открытым небом в любую погоду. Недосыпали и недоедали. Бойцы часто питались одними сухарями американского производства, которые выдавались каждому солдату. Приходилось размачивать черствый хлеб в лужах. Не брезговали и мясом убитых лошадей, которых находили под обставшим снегом.

Ярко запечатлелись в памяти тяжелые бои на Брянщине в 1943 году. Укрепленные позиции противника с большими потерями брались штурмом. При проведении разведки боем одного из оборонительных укреплений врага наши солдаты столкнулись с отрядом гитлерюгенда, который оказал сильное сопротивление. Только применив самоходные машины и гранаты, наши солдаты смогли взять укрепление и пленить 120 членов фашистской молодежной организации. Их разоружили и связали.

«Эти молодые люди были крайне жестокими и фанатичными. Запомнилось лицо одного парнишки, - вспоминает Н.А. Борзов. - Будучи связанным, в окружении конвоев, он выкрикивал по-русски: «Сдавайся, мы вам гарантируем жизнь». Остальные ругали нас по-немецки и по-русски. И если бы не приказ в пленных не стрелять, то наши солдаты, наверное, «покосили» бы их на месте».



Кенигсберг, 1946 год. Н.А. Борзов в кителе, подаренном королевой Англии Елизаветой II

В 1944 году, в час затишья на передовой, его вызывали в штаб дивизии. Сослуживцы тут же стали спрашивать Николая, что он натворил. В военной обстановке солдат вызывали в штаб только в крайних случаях: либо грубо нарушил воинскую дисциплину, либо, наоборот, проявил себя как герой. По закону военного времени все решения в штабе принимались сообразно обстановке. Да иначе и быть не могло.

Боец быстро собрался. Его посадили в «ГАЗ-67» и повезли в штаб. Сидя в машине, везущей его навстречу судьбе, он невольно стал перебирать в памяти один за другим события последних дней. Зачем его могли вызывать в штаб? Вроде бы, ничего существенного не произошло, размышлял он, кроме недавнего случая...

Выполняя очередную боевую задачу, группа полковых разведчиков проникла в тыл фашистов. Николай с товарищами смог не только оценить расстановку сил противника на прифронтовой полосе, но и взять «языка» - гауптмана. При выполнении этого задания трое наших солдат погибли, один был ранен. Несмотря на понесенные потери, пленного сумели переправить вплавь через озеро. На берегу оказалось, что связанный по рукам и ногам фриц потерял сознание. Он мог в любой момент умереть, и тогда все усилия разведгруппы по его пленению и доставке в штаб оказались бы напрасными. Ни-

колай быстро выхватил финский нож. Открыв им крепко сжатый рот пленного, он осторожно влил шнапс из трофейной фляжки. Такая «скорая медицинская помощь» помогла. Как выяснилось позже, крепкого телосложения и высокого роста пленный оказался штабным офицером. Когда по его просьбе ему представили Николая, он на ломанном русском с удивлением промолвил: «Ай-яй-яй! Кляйн зольдатен. Как он сумел справиться со мной?» Кроме этого случая, ничего другого не приходило на ум юному разведчику полка.

Приехав в штаб, он узнал, что за взятие ценного «языка» он и его товарищи удостоены боевых наград. Орден Красной Звезды был торжественно прикреплен к его гимнастерке. На этом история не закончилась. Ему вручили посылку от принцессы и будущей королевы Англии Елизаветы II. Сопроводительная грамота с королевским вензелем гласила, что посылку следует вручить советскому солдату - молодому, удачливому и отважному.

Прибыв в полк, Николай вскрыл посылку. Помимо двух чашечек водки, зажималки, носков и прочей мелочи, там оказался отлично сшитый из настоящего английского сукна военный китель с воротником-стойкой. Надев его, Николай почувствовал себя счастливым: скоро будет долгожданная Победа, начнется мирная жизнь. В этом костюме он будет хо-

дить на все парады. Боевые награды будут звенеть на его груди, напоминая о героическом прошлом.

В мае 1945 года полк, в котором служил Н.А. Борзов, расположился в районе Кенигсберга. Сменившись с ночного поста, он было задремал, но его и отдышавших рядом товарищей разбудила внезапная минометная очередь. Первая мысль - немцы! Все схватились за оружие и стали спрашивать, что случилось?

«Вотвайте! Война окончилась. Победа!», - кричал солдат, стрелял из автомата в воздух. Утром перед строем в торжественной обстановке командование объявило о капитуляции немецко-фашистских войск и победе над гитлеровской Германией. Стреляли вверх из пушек, автоматов, пистолетов... Затем вручали награды и присваивали очередные звания отличившимся бойцам.

Н.А. Борзова представили к званию гвардии старшины. Ему выпала честь сказать на трибуне несколько слов перед строем. Молодой солдат выкрикнул только: «Братцы, неужели конец войне? Ура!!!» Он демобилизовался из армии в 1947 году. Работал учителем физкультуры в школе Каргаска. После окончания Томского государственного университета получил направление в Асино, преподавал историю в школе №5. Работал директором школы.

«Я благодарен новому поколению за создание «Бессмертного полка», - сказал напоследок Николай Александрович. - Молодые люди должны знать героическое прошлое своего народа, передавать любовь к Родине следующему поколению. Я убежден, что патриотическое воспитание и знание своей истории помогает жить и трудиться в мирное время, а в тяжелые годы служит фундаментом для проявления героизма и победы над любым врагом».

Дмитрий ОСТАПЕНКО.

От редакции. Н.А. Борзов награжден двумя орденами Славы (причем второй орден вышел героя спустя 42 года), двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны I степени, двумя медалями «За отвагу», медалью «За взятие Кенигсберга», медалью «За победу над Германией».

22 мая ветерану исполнится 92 года. По нашему совету Николай Александрович написал письмо английской королеве Елизавете II, напоминая ей о подарке, который он получил в 1944 году. Будем ждать ответа от Ее Величества, и обязательно познакомим с ним наших читателей.

Решение Совета Асиновского городского поселения от 11 июня 2009 года № 145

За большой вклад в дело военно-патриотического воспитания молодежи, активное участие в работе по увековечиванию памяти погибших в годы Великой Отечественной войны, присвоить звание: «Почетный житель города Асино» Борзову Николаю Александровичу



Борзов Николай Александрович, с апреля 1943 года по май 1945 года воевал на фронтах Великой Отечественной войны, прошел пекло Орловско-Курского сражения, был среди тех, кто умело сражался с вражескими танками «тиграми». Награжден: двумя орденами Славы, двумя орденами Красной звезды, орденом Отечественной войны 1 степени, двумя медалями «За отвагу», медалью «За штурм города-крепости Кенигсберга», медалью «За победу над Германией».

По окончании войны Николай Александрович работал учителем, затем директором школы. О его фронтовом и трудовом пути рассказывают награды.

В настоящее время Николай Александрович принимает активное участие в работе по увековечиванию памяти погибших в годы Великой Отечественной войны, устраивает встречи ветеранов ВОВ, рассказывает правду о войне подрастающему поколению в школах и студенческих аудиториях.

И сегодня защитник Отечества, участник Победы, как и прежде на боевом посту, несмотря на свой преклонный возраст, занимается воспитанием подрастающего поколения.

– Меня призвали в армию в августе 1942-го. Причем записали механизатором. В Омске мы прошли шестимесячную программу подготовки, меня определили в группу артиллеристов. А потом я попал под Ржев – в 16-ю армию Рокоссовского. Поначалу я был полковым разведчиком, но потом меня перевели в батарею тяжелых минометов командиром в группу управления. Так я 2,5 года по-пластунски разведчиком и прослужил.

В Асине Борзов сначала два года работал учителем истории во второй школе, затем 15 лет – директором школы №5. В 1971 году его перевели на должность директора профтехучилища, которое через пару лет закрылось. Тогда Николай Александрович стал преподавать историю и обществоведение в асиновском филиале Томского лесопромышленного техникума и в школе №1. В 1984 году ушел на пенсию, однако после этого еще 12 лет возглавлял на трактороремонтном заводе добровольную народную дружину.



Вагоны денег

– Самое крупное сражение, конечно, Курская битва. Нас из-под Ржева вывели в резерв главного командования. Мы стояли на левом крыле западного фронта. Битва началась 5 июля, нас ввели в бой через шесть дней. А еще через день началась атака. Наша 84-я гвардейская дивизия прорвала фронт и заняла позиции северо-западнее Орла. Затем мы вышли на Брянск, Оршу, форсировали Десну. Там был такой момент... Мы обнаружили два немецких эшелона около мелкой речушки. Выстрелили пару раз из противотанковой пушки, и фриц разбежался. Подходим: два вагона советских денег, офицерские пакеты, продовольствие, боеприпасы. Мы все карманы набили деньгами, поели, уснули.

Вдруг просыпаюсь и вижу: три пацана мой рюкзак опустошили и деньги за пазуху набивают. Увидели меня – разбежались, но почти все с собой унесли.



Николай Александрович, как и большинство историков, считает битву на Курской дуге одним из ключевых сражений Второй мировой войны. Там было самое крупное танковое сражение в истории. В нем приняли участие около 2 млн человек, 6 тыс. танков, 4 тыс. самолетов. После завершения битвы белгородско-харьковская группировка немцев прекратила свое существование, а стратегическая инициатива

окончательно перешла на сторону Красной армии. Однако до завершения войны было еще далеко.